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2. Klausur

([ntegrale sind ohne Verwendung von Integraltabellen zu berechnen und DGLn chne
Verwendung allgemeiner Lésungsformeln zu 1fsen.)

) Aufgabe (8 Punkte): a) Berechnen Sie die Stammfunktionen der Funktion f mit

flz) = B5=

b) Berechnen Sie zunachst das unbestimmte Integral [ ze~% dz und anschlieBend das
uneigentliche Integral [55ze™* dz (sofern dieses existiert),

2. Aufgabe (6 Punkte):

a} Ein Einweggleichrich-
ter erzeuge den skizzier-
ten Strom J(t) mit der
/ Periodendaver T' = &

o
ET T

Berechnen Sie fiir die Stomstirke /{f} den (zeitlichen) Mittelwert

, T
I=Tff{t}dt
1]

{in Abhdngigkeit von fp}.

b) Ein ideales Gas, das im Ausgangszustand das Volumen Vp = 2,75 m? und den
Druck pp = 125027 besitzt, werde isotherm auf das Volumen V] = 0,76 m® kompri-
miert.

Berechnen Sie die am (Gas verrichtete Kompressionsarbeit W = f:,: 'pfVy 2V (in Nm).

{Zur Erinnerung: Fiir isotherme Zustandsdnderungen eines idealen (Gases gilt:
p V = konstant)

3. Aufgabe {8 Punkte): Untersuchen Sie die Funktion f: R®* — R mit
flz, ) = (z? + y?) - 7% auf lokale Maxima und Minima, sowie auf Sattelpunkee.
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4. Aufgabe (4 Punkte): O(r,h) sei die Oberfliche einer 2zylindrischen Dose mit
Radius r und Hohe h (einachlieflich Boden und Deckel}).

Berechnen Sie zuniichst das Differential dO allgemein.

Berechnen Sie dann das Differential 40 fir den Fall, dafl der Radius r = 10 cm um
5% vergrofiert und die Hohe A = 25 cm gleichzeitig um 2% verkleinert wird.

Berechnen Ste zum Vergleich die zugehdrige Oberflichendnderung AO.

5. Aufgabe {6 Punkte): Gegeben sei die Differentiaiform
w=2rytdr + (£? + y¥)dy ; U =[R2,

a) Untersuchen Sie, ob w eine Stammfunktion besitzt.
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b) ¥
/ k Die Kurve % |auft entlang
/ dem skizzierten Parabei-
bogen vom Punkt (0;4)
!‘f zum Punkt {2;0). '
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Berechnen Sie das Kurvenintegral von w ]E.i;gs k.

6. Aufgabe (8 Punkte): Berechnen Sie die Lésung der DGL

v +zy =4z
zur Anfangsbedingung y{0) = 1.



